

“下饭神作”回归，还是熟悉的味道

《守护解放西》第5季频现经典名场面

刘宗智 济南报道

近日，哔哩哔哩纪录片“顶流”《守护解放西》第五季全新回归，首播不到一小时，实时在线观看人数已突破2.7万人。不少忠实观众感叹：“能打败《守护解放西4》的，只有《守护解放西5》！”这部警务题材纪录片，何以从“爆火”变成“长红”？



新题材 熟面孔

2019年9月14日，警务题材纪录片《守护解放西》在B站首播，该片以观察纪录式的拍摄手法，深入湖南省长沙市坡子街派出所，全方位展示了大都市核心商圈民警的日常工作。自播出之日起，《守护解放西》便迅速获得了观众的一致好评。随后，该系列节目《守护解放西2》《守护解放西3》《守护解放西4》分别于2020年、2022年、2023年相继播出，总播放量破12亿次，弹幕评论超700万条，刷新了B站纪录片评分最高纪录，连续4年被评为“全国优秀网络视听节目”。

第五季回归，依旧是熟悉的味道。首期节目中，坡子街派出所民警识破诈骗分子诡计，向差点遭受损失的财务人员剖析“假冒老板”的诈骗手法，随后精准拦截被诈骗的80万资金。霸王餐、情侣吵架、00后组团敲诈勒索……派出所的“炸裂”案件可以结案，生活的故事却不会简单地结束。

随着《守护解放西》第五季的到来，更多民警走入观众视野，节目以“传承守护”为核心主题，讲述经验丰富的老警带领元气满满的00代新警，继续奋斗在守护第一线的故事。《守护解放西》创制团队负责人肖姝介绍，相比第四季，最新一季主要在新装修的大楼内进行拍摄，软、硬件各方面都有提升，“从新大楼，到新警员，新的警务设

备等，各方面都会有一个系列的提升。”

在视听制作上，《守护解放西》突破传统纪录片的模式，在年轻化表达方面进行了大胆创新。漫画风格的片头、精美的综艺花字、恰到好处的贴纸，让原本严肃的警务题材增加了亮色。后期制作中加入了很多元素使之更加活泼，包括网络流行语、逗趣的音效和背景音乐等。同时，在剪辑上，巧妙运用倒放、分屏对比等形式，再叠加变速、变声、表情音效等综艺效果，使案件更显戏剧张力。

冒热气 接地气

《守护解放西》为什么能连续五年火爆，且屡屡“破圈”？不少观众认为，最主要的原因在于《守护解放西》通过纪录片的形式，真实还原了基层派出所民警日常工作。“冒热气”的故事，“接地气”的表达，更能让观众产生共鸣。

《守护解放西》在策划之初就定位于“用年轻的方式打开派出所”。它突破了传统警务纪录片的严肃风格，融入了综艺元素，全片充斥着奇葩笑点和感人泪点，缓急搭配的故事节奏，描绘了众生百态的“派出所图鉴”，让年轻人从多元视角体会人生百味，好看、有趣、温暖。在核心内容选择上，聚焦一幕幕走心温情的纠纷调解，定格在一次次家长里短的平凡处警。所刻画的公安民警形象，不是严肃刻板、一丝不苟的执法机器，而是有血有肉、讲理说情的平安守护者，让一个个有担当、有理性、更有人

情味的人民警察形象跃然屏幕之上，受到观众特别是年轻网友喜欢。

小故事 大情怀

“贴着地皮飞，跟着生活走，处处皆故事，人人是主角！”“多看别人走的路，人生才不会走歪路。”网友们对这档警务类纪实节目有着最直观的评价。一个个鲜活案例增强了普法教育的渗透力，《守护解放西》系列让观众在潜移默化中接受法律知识的熏陶。在一起“网络代骂”案中，一男子提供网上辱骂他人服务，接单上百，获利过万，网络暴力、侮辱诽谤罪等话题立刻引发热烈讨论。碰到疑难案件，导演组还邀请中国政法大学教授马皓等法律专家为网友解惑。以引发强烈共鸣的案例作为“纠错向导”，让安全、守法成为年轻人的生活和工作态度。“当故事与你我共鸣，我们更应该懂得自省和坚持。唯有如此，才能不让别人的故事变成你我的‘事故’。”导演组说。

作为兼具普法功能的警务纪录片，《守护解放西》会在每个案件的处理过程中加入“警情登记表”“法律看点”等字幕提示，以此提炼案情，梳理法律知识，发挥普法作用。此类字幕提示均采用综艺花字呈现，活泼灵动，色彩鲜明，或补充说明办案依据，或科普法律常识，增强了趣味性、可读性、观赏性，更符合年轻人的收视习惯和审美需求，突破了传统纪录片在包装方面的美学形态。

编辑：孔昕 美编：陈明丽

技术赋能，驱动工伤预防工作新飞跃

济南市工伤预防宣传培训云平台在线学习人数突破7700人

工伤预防工作关乎广大职工的生命安全和身体健康，是保障企业稳定发展和社会和谐的重要举措。2024年，济南市工伤预防线上培训项目由济南市人力资源和社会保障局主办，鲁徽(山东)教育科技有限公司承办，以其独特的合作模式、先进的技术应用以及广泛的宣传推广，筑牢济南市职工安全“防护网”。



济南市工伤预防宣传培训云平台。

学合理的工伤预防宣传培训计划提供依据。

“工伤预防工作是一项系统工程，需要各部门共同协作。”济南市人社局工伤保险处相关负责人表示，济南市工伤预防线上培训工作通过多部门协作，整合了各部门的专业优势和资源，使培训内容更加丰富、全面，提高了培训的针对性和实效性。

鲁徽教育在原有济南市工伤预防宣传培训云平台的基础上，开发了更加便捷、高效的工伤预防宣传培训云平台微信小程序，小程序集学习课程、政策解读、在线测试、数据分析等多功能于一体，学员可根据需求随时随地学习。

某企业职工小李在接受采访时说，线上培训非常方便，工友们可以利用业余时间学习工伤预防知识。课件内容很实用，让他对工作中的安全风险有了更清楚的认识，也学到了很多应对方法。

技术赋能 打造数据分析新引擎

鲁徽教育在工伤预防线上培训项目中充分发挥技术优势，不仅建立了涵盖广泛、内容丰富的在线学习库，还利用大数据分析技术，构建了强大的数据分析平台，为工伤预防工作的持续优化提供了坚实的数据支撑。

“我们通过大数据分析，能够实时监测学员的学习进度和效果，及时发现学习中的难点和痛点。”鲁徽教育项目负责人介绍，这些数据不仅帮助他们不断优化课程内容，提升教学质量，还为政府部门制定更加科学合理的工伤预防政策提供了重要参考。

具体而言，数据分析平台能够生成详尽的学员学习报告和培训效果评估报告，从多个维度对培训效果进行综合评价。这些数据不仅展示了学员的学习成果，还揭示了潜在的安全隐患和改进空间，为后续的培训和改进工作确定了方向。

“数据分析平台让我们对职工的学习情况一目了然。”某企业管理人员张经理表示，这也成为督促职工参加培训的抓手，同时，也为企业的安全管理提供了参考，帮助他们发现问题、改进措施。

强化宣传 工伤预防意识入人心

为了让更多企业和职工了解并参与到工伤预防工作中来，项目组采取了多种形式的宣传推广行动。他们充分利用每场线下培训活动，通过现场演示、互动问答等方式，向参训人员详细介绍工伤预防培训云

平台小程序的使用方法和优势。

同时，项目组还联合齐鲁晚报·齐鲁壹点、舜网等省市各级媒体，通过新闻报道、公益广告等形式，广泛传播工伤预防知识，增强全社会的安全意识和参与度。其中，齐鲁晚报·齐鲁壹点2024年发布工伤预防相关宣传报道160篇，阅读量超240万。

“宣传活动不仅提升了工伤预防工作的社会影响力，更营造了一个全社会共同参与、共同关注工伤预防的良好氛围，让越来越多的企业和职工认识工伤预防的重要性，并积极采取措施加强安全管理，降低工伤事故的发生率。”济南市人社局相关负责人介绍，截至目前，济南市工伤预防宣传培训云平台在线学习人数已突破7700人，注册企业442家。

2024年，济南市工伤预防线上培训项目注重多部门交流协作，凭借技术优势打造强大学习库和数据分析平台，强化宣传推广等措施，取得了显著成效。下一步，济南市人社局将继续协同各部门，聚焦重点行业企业和重点人群，持续深入开展“六进”活动，共同推进济南市工伤预防工作再上新台阶，为广大职工的生命安全和身体健康，企业的高质量发展保驾护航。

记者 赵清华
通讯员 朱树学 济南报道

部门联动 聚集优质培训资源

面对工伤预防工作的复杂性和多样性，济南市人社局与应急管理局、交通局、住建局等部门深度对接。联合鲁徽教育作为项目的技术支持与实施主体，共同推动工伤预防工作的深入开展。

定期召开的联席会议成为各方沟通交流的重要平台。各部门充分交流意见，分享工作经验，共同探讨工伤预防工作中的重点、难点问题。通过信息资源共享，各方及时了解最新的政策法规和行业动态，为制定更加科